



荡漾濠河
◎ 李斌

烽火小洋口

◎ 张文华

《如皋县志》载:德祐元年(1275年),宋已不可为。文天祥微服赴国难,从皋潜行入海,行进至小洋口捍海堰,幸得宋时如皋处士张阿松施以援手,收留五日,并用船送至丁堰经运盐河由通州入海,使之脱离虎口。在南去故乡赣州的路上,文天祥写下了“风雨羊肠路,飘零万死身”。诗中的“风雨羊肠路”就是指今天历经千年风雨的捍海堰——范公堤古道。当年的爱国诗人虽已远去,但古道上的诗却千古流传,一颗丹心照亮了生活在这方水土上的子民生命与岁月的通途,图腾成他们明清时期抗击倭寇永不弯曲的脊梁!

在一个夏日的早晨,我回老家小洋口,听89岁的父亲讲那些他童年时代尘封已久的往事……

血色黄昏

1943年秋,那年我8岁。我家所在的村子位于小洋口以东、范公堤南侧,名叫鸡窝庄的村落。

那天黄昏,残阳如血,长角河岸边的芦苇荡扬起漫天飞絮。我穿着打着补丁的粗布褂子在门口玩耍。突然,机枪声夹杂着怪叫声从远处传来,伪保长王宏如(1946年被公审枪决)领着一群日本鬼子冲进了村子。

我急忙拉着6岁的妹妹躲进河坎边的芦苇荡里。村东头伯母家的堂嫂刚坐月子,身体虚弱,来不及转移,伯母刚把一碗鸡肉藏到铺底,鬼子就冲进来了。带头的那个小队长一边拍手一边跺脚,哇啦怪叫,扔了步枪扑向堂嫂,伯母急忙冲上去护住堂嫂,并向鬼子哀求道:“你们冲我来吧,她刚坐月子!”鬼子一脚踹开伯母,饿狼一样扑向堂嫂……

在那个血色黄昏里,最后一丝斜阳透过漏风的窗棂照在堂嫂殷红的大腿上,把暮色染成殷红,凄厉的北风中传来堂嫂的悲鸣……藏在铺底的那一碗鸡肉随着鬼子远去的脚步声掉落下几根鸡骨头,在褐色的地面上冒着热气。

那个黄昏,躲在芦苇荡中的我看不见鬼子个子都很矮小,黑黝黝的,但训练有素,机枪都是左右摆动成扇形扫射。

那个黄昏,开豆腐坊的于十强老汉和他九岁的小儿子刚卖完豆腐走到村西口,就被鬼子机枪的流弹击中,父子俩倒在血泊之中。

光荣之地

同年11月6日,暮色中下着零

星小雨,北风吹着芦苇,发出“沙沙”的声响。那晚,白天贪玩的我早就睡了。

枪声来得很突然,正北方向长角河对岸的范公堤下,先是“哒哒”两声脆响,接着便像年关的爆竹般炸开了锅。迫击炮声和着“哒哒”的机枪声,震得河南岸整个村子的茅草房都在颤抖。

那晚,我蹲在窗台边,看见河对岸的火光将伸手不见五指的夜空染成血红。火光中,一个独腿的穿灰色粗布衣的身影用双手快速匍匐至河滩边的一个土堆旁,冷静地举枪射击,一下子撂倒七八个正从汽车上疯狂往下跳的日伪军。我知道那灰色粗布的服装正是新四军的军装。

那一晚,范公堤下的长角河的水被染成褐色。那一夜,鸡窝庄无人入眠,村里的所有男人都紧跟扎着蓝布条前来增援的游击队员涉水冲到长角河对岸抢救新四军伤员。

在这场“拉锯式”的阻击战中,新四军一师三旅七团二营共有43名指战员永远长眠在这片芦苇荡里。那晚,来自革命老区山东临沂、身经百战的独腿连长龚炳荣,也在这次战斗中不幸被日军迫击炮击中,英勇牺牲。

为了纪念此战役中牺牲的新四军指战员,川合乡从此更名为“光荣乡”,成为新四军一师牺牲指战员永远的光荣之地。

一条旧裤

二狗,是我姑妈家表兄的小名,比我大七岁,从小在我家长大,带我一起下海,摸鱼、捉蟹、采文蛤。

1945年2月,新四军苏中四分区刚扫平一个伪军据点,在鸡窝庄休整时,他报名参加了新四军。在随部队出征前,二狗看到我衣不蔽体,十来岁了,还经常光着膀,便把他那条平时舍不得穿的粗布裤子送给我,并讪笑着对我说:“黄毛(我的小名),这个给你留着,让你经常想我。”

此后九年时间里,二狗参与了扫平小洋口、栟茶、丰利等伪军据点战斗。1946年9月,新四军一师整编为华野四纵,二狗便开始跟随部队南征北战,先后参加了莱芜、孟良崮、碾庄、陈官庄战役。1949年2月,他所在部队整编为中国人民解放军第23军,该部渡江前炮击挑衅英国远东舰队。滚滚长江上,西方坚船利炮第一次举起了白旗。1952年9月,二狗随部队跨过鸭绿江入朝参战。

他所属23军67师201团警侦工连(原201团警卫连整编),职务排长。1953年4月16日夜,他在夺取石岘洞北山战斗中壮烈牺牲。

当志愿军司令部、政治部签发的《革命军人牺牲证明书》送到家乡时,小洋口这块曾经被鲜血浸染过的土地上,已是“一条大河波浪宽,风吹稻花向两岸……”

二狗大名叫杨德明,牺牲时年仅24岁。一转眼72年过去了,表哥的遗体依然掩埋在三八线以北的朝鲜铁原郡石岘洞北山附近。由于姑父姑妈早逝,表哥家里唯一留下的遗物就是当年送给我的那条粗布裤子,后来我用这条已经泛黄的补丁上打着补丁的旧裤在范公堤古道南侧为他扎了一个“稻草人”,建了衣冠冢。

硝烟未散

听父亲讲完全封已久往事,在这个下午,我驱车来到小洋口苏中四分区反“清乡”斗争资料陈列馆,这里风清水明、松柏苍翠。

在血与火交织泛黄的记忆里,当年日军制造的启东汇龙镇“硫磺放火惨案”、南通麻虾子榨“血泪滩惨案”、如皋“蚕豆血案”……依然在历史的回音壁上震荡!

在一间视频演播室里,我沉浸式倾听“苏中四分区反‘清乡’斗争史”。演播室没有椅子没有靠背,只能坐在直径9.18厘米的钢管上,让人如坐针毡。20分钟的反“清乡”视频循环重现8000里山河,300万江海儿女共赴国难的倔强与呐喊!一个个挺直的脊梁、不屈的面容,还有血肉之躯筑起的一道道移动的长城鲜活如初!

走出反“清乡”陈列馆,夕阳如晖,把如诗如画的小洋口晕染成一幅绚丽的宏伟画卷。对面绿树掩映下的桃花岛上,游人如织、纸鸢与海鸥齐飞……岛下面那片当年的芦苇荡在海印寺悠远的钟声里依然诉说着往日的沧桑和苦难,故乡海风吹过的河面依旧保留着当年的血性!恍惚间,我又看到那芦苇丛中穿灰色粗布衣服的身影……

岁月有光,因为有人在负重前行!
硝烟未散,烽火的记忆依然滚烫!



谜联的妙与趣

◎ 一凡爷



谜联,一种灯谜与对联相结合的文学形式,兼具对联对仗工整、平仄协调的特点和灯谜暗藏机锋、谜味浓郁的个性,将谜面融入对联之中,通过拆字、谐音、象形、会意等手法解谜,让人们在品味对联妙意的同时感受灯谜的雅趣。其常见于民间巧对、文人戏谑等场景,是对联艺术中独具匠心的分支,主要类型有字词谜联、事物谜联及典故谜联。

字词谜联在民间流传广泛。相传晚唐杜牧任池州刺史期间,常于公余之暇,穿便衣去一家杏花村酒肆饮酒赋诗。酒肆正门两侧书有一联:“但凭水流浇红杏;借助火光烧彩云。”店主姑娘颇通诗词。杜牧在酒足饭饱后正要离开时,姑娘问其尊姓大名,杜牧口吟一联:“半边林靠半坡地;一头牛同一卷文。”姑娘略一思索,倒地便拜说:“刺史大人在上,民女有所冒犯。”杜牧随手扶起并问及她的姓名,姑娘说她的名和姓都在酒肆对联上。杜牧回想了一下这副对联,马上应道:“哦,是尧姑娘。”二人相视一笑。原来这是一副藏尾谜联,上下联末尾二字就是人名,“浇”字水流去、“烧”字火已光,都暗指尧姓。这一谜联无论是半林半地、一牛一文合成杜牧,还是浇、烧二字拆解同扣尧姓,从中总能领略到联语惟妙惟肖,谜底别有风趣。

事物谜联粗看似普通联语,细思却隐藏着意想不到的谜底。有一则谜联故事说的是姑嫂二人相互打趣,嫂嫂出上联“樱桃小口,齿楞楞吞粗吐细”,打一物。小姑不假思索说是“磨”,然后不甘示弱地对出下联“杨柳纤腰,星闪闪识重知轻”,亦打一物,当然这也难不倒嫂嫂,她脱口而出说是“杆秤”,可见姑嫂二人既是撰联行家,又是射虎高手。又有一则解缙谜联叙家世的故事,说是明代三才子之一的解缙自幼聪慧,一日,有位官员问起他的家世,小解缙说出一联:“严父肩挑日月;慈母手转乾坤”,官员听罢赞不绝口。原来,解家开了个豆腐坊,解父起早贪黑挑水,日月映入水桶中,母亲终日不离磨棍。像这样的事物谜联佳作甚多,联语妙笔生花,灯谜情趣盎然,在谜坛留存段段佳话。

典故谜联往往引用史实、古诗词等,更加精练,富有感染力和贴切性,更显汉字的无穷意韵。

明代状元杨慎,一次在水路上遇同届武状元船,互不相让。武状元提出拟一上联,如杨慎能对上,自己甘愿尾后。这句上联是“两船并行,橹速不如帆快”。此联谐音双关,既言船速,又暗指三国时谋臣鲁肃和西汉虎将樊哙,实含“文不及武”之意。杨慎一时对不上来,只得让行。直到多年后其子娶亲,在鼓乐声中,杨慎顿悟,对出下联“八音齐奏,笛清难比箫和”。这下联也沿用谐音,将婚礼上的两种乐器暗指北宋名将狄青和西汉丞相萧何,且隐含“武不及文”的反讽。此联从眼前事物自然过渡到历史人物,看似为舟快慢、乐高低的闲趣之作,内里却暗示对历史人物的评介和治国安邦之道,天衣无缝,水到渠成,将汉语的谐音之妙、用典之趣熔于一联。

字词、事物、典故三类联谜各具风采,联妙趣横生,展现了中华传统文化的深厚底蕴和博大精深,是祖国文学宝库中又一光彩夺目的精品。